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CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik BURDUR Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




1.

Asagida A, B, C ve D dinamometreleri verilmistir.

100N 10N 45N 5N

oo

Bu dinamometreler ile ilgili, agagida verilen sorulari cevaplandiriniz.

4 a. Hangi dinamometreler ile 30N’luk cisim o6lgilebilir? A
b. 15N’luk bir cismi hangi dinamometreler ile dlgtigimizde dinamometredeki yayin esnekligi bozulur?
c. En hassas 6l¢iim hangi dinamometre ile yapilir?
- J
2. Asagida verilen ifadelerdeki bosluklari tablodaki kelimelerle ugun sekilde doldururnuz.
artirir sert dinamometre
esnek azaltmak purdzld
newton purizlu kuvvet
a. Arag lastiklerine zincir takilmasi sirtiinme kuvvetini = - - === === - - cmmm oo
b.Kuwveti -------------mmm e denilen aragla olceriz.
o yuzeylerde slrtiinme kuvveti daha fazladir.
d. Yayin gerildikten sonra tekrar eski haline gelmesiyayin ----------c-commommon oldugunu gosterir.
e. Yuzuculerin suya atlarken ellerini birlestirmesi sUrtinmeyi - - - - == === - - ccm o m o m e m o - igindir.

f. Bir cismin hizini degistiren , harekete geciren, hareket eden eden cismi yavaslatan ve cismin yoninu degistiren et-



3. Asagida surtinme kuvvetinin olumlu ve olumsuz yonleriyle ilgili bilgiler verilmistir.

Tabloda verilen bilgilerin olumlu ya da olumsuz olma durumlarina goére karar vererek olumlu ise «v'»  olum-
suz ise “X” isereti koyunuz.

1. Araba lastiklerinin zamanla aginmasi

2. Kalemle deftere yazi yazabilmemiz

3. Masanin ustliine konulan bir esyanin sabit durabilmesi

4. Kiyafetlerin zamanla yipranmasi

5. Duinyaya ulagsan goktaslarinin atmosferde alev alip yanmasi

6. Aracin fazla yakit harcamasi

4. Asagidaki bilgiler dogru ise yay ayrag icine “D” yanlis ise yay ayrag igine “Y” yaziniz.

a. ( ) Kuvvetin birimini dinamometre ile ifade ederiz.

b. ( ) Surtinme kuvveti cismin hareketine zit yondedir.

c. ( ) Puriizsiz yuzeylerde surtinme kuvveti daha fazladir.

d. ( ) Dinamometrenin yapiminda yay ya da lastik gibi esnek cisimler kullanilir.
e. ( ) Araba lastiklerinin zamanla asinmasinin nedeni surtiinme kuvvetidir.

f. ( ) Makine parcalarinin aginmamasi igin yaglanmasi strtinme kuvvetini artirir,



5. Bilgi: Bir dinamometre ile hassas 6l¢iim yapabilmek i¢cin dinamometrenin deger araliinin kiigik olmasi gerekir.

Bu bilgiye gore agagidaki esit bélmeli T ve Y dinamometrelerini inceledigimizde hangi dinamometre ile daha
hassas bir 6l¢iim yapabiliriz? Neden?

! ’

10N 100N

LY CEVAP: lp




6. Asagida yer alan bulamacayi ¢oziiniz.

1. Maddelerin esneklik 6zelliginen yaralanarak yapilan kuvvet élgme araci.

2. Kuvvetin birimi.

3. Bisikletteki fren balatalarinin zamanla aginmasi surtinmenin - - - - etkilerindendir.
4. Ugaklarin burnunun sivri yapilmasi sartnmeyi - - - -

5. Surtinme kuvveti ile cismin hareket yonu.

©




7. Asagida gunliik hayattaki bazi olaylar verilmistir. Verilen olaylari “surtiinmeyi artirmak” ya da “surtiinmeyi
azaltmak"” seklinde cevaplandiriniz.

1. Futbolcularin giydigi kramponlarin tabanlarinin ¢ivili olmasi

8. Asagidaki ciimlelerde bulunan bosgluklari uygun kelimeler ile doldurunuz.

1. Kuvvetin birimi - - - -’dur ve - - - - harfi ile gosterilir.

2. Dinamometreler - - - - esneklik 6zelliginden yaralanarak yapilir.
3. Sirtlinme kuvveti cismin hareketiyle - - - - yondedir.

4. Yerin cisimlere uyguladigi kuvvete - - - - denir.

5. Makine pargalarini yaglamak surtinme kuvvetini - - - -

9. Jet ucgaklarinin pistte indiginde parasit agmalarinin nedeni nedir?

CEVAP:

10. Gemilerin ya da teknelerin su ile temas eden yiizeylerinin V seklinde tasarlanma sebebi nedir?

L= e

CEVAP:




1.

Lastik

Pul

CAM ZEMIN

Lastik

Pul

TAHTA ZEMIN

Ali yukaridaki dizenegi kurarak bir deney yapiyor. Deneyde 6zdes yuvarlak oyun pullari, 6zdes lastik ve iki farkh ze-
min kullanilmistir. Oyunda amag oyun pulunu en uzun mesafeye géndermektir.

Ali’nin hazirladigi yukaridaki diizeneklerden hangisinde pul daha uzun mesafe yol alir?A¢iklayiniz.

' CEVAP: ‘2




12. Asagidaki kutucuklarin yaninda harfleri karigik olarak verilen kavramlari diizelterek kutucuklara sifreyi yaziniz.

Numaralandirilmig harfleri kullanarak sifreyi ¢éziiniz.

6 3

Q O > NWENTO
4
O > AYY
2
Q > IMERYCIEK
11 9
O Q > VTUKEV
10
Q > URzUPUL
5
Q > MURSUTNE
1 8
Q O > NCRUSDIEI
1 2 3 4 5 6 10 11

O




13. Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduguna karar vererek ilgili kutucuklara oV o isareti koyunuz.

DOGRU YANLIS

1. Surtlinme kuvvetini her zaman azaltmak isteriz.

2. Bir dinamometre daima her buyuklukteki kuvveti dlgebilir

3. Kuvveti dinamometre denilen aracla dlgeriz.

4. Bir dinamometreye 6lcebileceginden fazla bir kuvvet uyguladigimizda dinamometredeki
yayin esnekligi bozulur.

5. Puruzli yizeylerde surtinme kuvveti kaygan yuzeylere gore daha fazladir.

14. Asagida verilen kavramlari uygun agiklamalari ile yanlarina bulunan harfleri kullanarak eslestirniz.

kuvvet

dinamometre

yer ¢ekimi kuvveti

newton

su direnci

slrtiinme kuvveti




15. Asagidaki semada verilen bilgiler dogru ve yanhs olarak isaretlendiginde ulagilacak dogru ¢ikig hangisidir?

éé

“ 1R

1. cikis

5

2. ¢clkis

5

. ¢Ikis

. cikis

i

5. ¢ikis

5

. GIkIS

. cIkis

. cIkis

-




16. Asagida bazi olaylar verilmistir.
I. Yere doékulen toplu ignelerin miknatis ile gekilmesi
Il. Rlzgarin yapraklari hareket ettirmesi
lll. Elmanin agagtan yere dismesi
IV. Cig dismesi
V. Uzun sure hareket eden arabanin tekerleklerinin isinmasi

Bu olaylarda temas gerektiren kuvvetlerin sebep oldugu ve temas gerektirmeyen kuvvetlerin sebep oldugu
durumlar gruplandirilirsa hangileri temas gerektiren kuvvetlerin sebep oldugu gruba girer?

A) LIV B) I, II, 1l
),V D) lll, IV, V

17. Asagidaki tabloda bazi 6grenci cevaplari yer almaktadir.

Aylin Sabunla ellerini yikarken elinden sabunun kayip digmesi
Mahmut Odadaki kapi gicirdamasin diye kapi mentesesinin yaglanmasi
Cem Otomobil karda kaymasin diye tekerleklere zincir takilmasi
Harun Kagittan ugak yaparken ug kisminin sivri yapilmasi

Verilen cevaplardan sadece Cem’in cevabi dogru olduguna gore 6gretmenin sorusu ne olabilir?

A) Surtinme kuvvetini azaltmak icin yapilan uygulamalara drnek veriniz.
B) Gunluk yasamda surtinmeyi artiran olaylara érnek veriniz.
C) Sartinme kuvvetinin zararlarindan birini soyleyiniz.

D) Surtiinme kuvvetinin giinlik hayattaki etkileri nelerdir?



19.

20.

A Cismi

A Cismi

Sekil 1 Sekil 2

Yukarida 6zdes dinamometreler verilmistir. Dinamometreler 5 esit bolmeye ayrilmistir. 5N’luk A cismi sekil 1 ‘deki di-
namometreye , A ve B cisimleri ise sekil 2 deki gibi dinamometreye asiimistir.

Buna goére B cisminin agirhig: kag N’dur?

A)1N B) 5N C)10N D) 15 N

Asagida verilen g farkl zemin 6érneginde oyuncak arabayi hareket ettirmek isteyen Ali zeminde uyguladidi kuvvetleri
bir dinamometre yardimiyla élgliyor. Daha sonra dinamometrede ol¢tigu kuvvetlerin buyukliklerini karsilastiriyor.

B

Kumlu zemin Beton zemin Cam zemin

Buna gore Ali dinamometre ile olgtiigii kuvvetleri nasil siralamalidir?

A) Kumlu zemin > Beton zemin > Cam zemin
B) Cam zemin > Kumlu zemin > Beton zemin
C) Beton zemin > Kumlu zemin > Cam zemin

D) Kumlu zemin > Cam zemin > Beton zemin

Siirtinme kuvveti ile ilgili,
Cismin hareketine zit ydndedir.
Cismi hizlandiran bir etkiye sahiptir.
Ylzeyin cinsine gdre degisir.

ifadelelerinden hangileri dogrudur?

A)lve i B) Il ve III C) lvelll D)1, Il ve III



21. Fatih Sultan Mehmet 1453 istanbul’'un fethinde gemileri karadan yuriiterek Halig’e indirmeyi bagsarmistir. Bunu ya-
parken yoldaki agaclar temizlenerek yollar aciimig, yola aga¢ kalaslar désenmis ve Uzerlerine zeytinyagi surulerek
kaygan hale getirilmigtir.

Fatih’in kullandigi bu yontem asagidaki hangi olayla benzerlik gosterir?

A) Karda otomobil lastiklerine zincir takiimasi
B) Parmakta sikisan ylzigu ¢ikarmak icin sabun strilmesi
C) Kislik ayakkabilarin tabanlarinin girintili ve ¢ikintili olmasi

D) Kis aylarinda buzlanan yollara ¢akil taglarinin dékilmesi



22. Ahmet oyuncak arabasini A, B ve C ylzeylerinde hareket ettirdiginde arabaya etki eden surtiinme kuvvetlerinin bi-
yuklUkleri asagidaki grafikte gosterilmistir.

Siurtinme Kuvveti

Yuze
A B C y
Grafige gore; A, B ve C ylizeyleri asagida verilenlerden hangisi olabilir?
A B C
A) Hali Beton Cam
B) Mermer Asfalt Tagl yol
C) Buz Asfalt Toprak
D) Toprak Fayans Hali
23. Yasemin 8 bolmeli ve her bélmesi 3N agirlik 6lgen bir dinamometre tasarliyor.
Buna gore Yasemin yaptigi bu dinamometre ile agsagidaki agirliklardan hangisini 6lcemez?
A)6 N B)9N C)15N D) 27N

N4




24. Mehmet oyuncak bir arabaya asagidaki grafikte goéraldigu gibi farkli kuvvetler uyguluyor ve ilerleme miktarini géz-
lemliyor.
ilerleme miktari (cm)

rF

150 jmmm

120 fm———— S RE—

<o T I S—— —_——t

—*  Uygulanan kuvvet (N)

10 15 20
Bu grafige gore,
I. Mehmet, oyuncak arabaya farkli zeminlerde kuvvet uygulamis olabiliir.
[I. 20N’luk kuvvetin uygulandigi durumda cisme en fazla slrtlinme kuvveti uygulanmis olabilir.
lll. Ayni zeminde arabaya farkli agirliklar ekleyerek deneyi gerceklestirmis olabilir.

ifadelerden hangileri dogru olabilir?

A1, II. B) I, IIl. C) Yalniz Ii D) I, 11, 1Il.

25. Asagidaki cisimlerin hareket etme yonleri sekildeki gibi gdsterilmistir.

ﬁ—

Buna gore sekildeki cisimlere etki eden siirtiinme kuvvetlerinin yonlerinin gésterimi sirasiyla hangi segenek-

te dogru verilmistir?

A _ @

A) >

B) - > <

C) > = >
D) > > <

$




26. Ayse Ogretmen sinifa asagidaki tabloda verilen malzemeleri getirerek dgrencilerden bir dinamometre tasarlamalarini
istiyor.

Yay Lastik Kalem
Kagit Atag Pet sise
Cetvel Plastik bardak Enjektor

Siniftaki 6grencilerden Ali dinamometre yapmak igin tablodaki hangi malzemeleri tercih etmelidir?

A) Kagit, cetvel, bardak

B) Lastik, enjektor, plastik bardak
C) Pet sise, atag, kalem

D) Plastik bardak, enjektor, ata¢

27. Mehmet, sekildeki cismi bir siire sekil A ‘daki gibi hareket ettiriyor daha sonra tekerlekli bir dizenek hazirliyor ve Sekil
B’ deki gibi hareket ettirmeye devam ediyor.

Sekil A Sekil B

Sekil A ve Sekil B ‘de gézlemlenen bu iki durum hakkinda ne séylenebilir?

A) Sekil A'da cisme etki eden slrtinme kuvveti daha fazladir.
B) Sekil B’ de tekerlekli dizenege etki eden sirtlinme kuvveti daha fazladir.
C) Sekil A ve Sekil B'de cisme etki eden siartiinme kuvveti kuvveti aynidir.

D) Mehmet, Sekil B’ deki cismi hareket ettirirken daha gok zorlanir.

28. Asagida verilenlerden hangisi siirtiinme kuvvetini artirir?
A) Makine pargalarinin yaglanmasi
B) Gogmen kuslarin ‘V’ seklinde ugmasi
C) Valizlerin altina teker takilmasi

D) Haltercilerin ellerine toz stirmesi



29. Ozlem Ogretmen’in, dzdes dinamometre ve bilyeler kullanarak haziladigi diizenekler asagida verilmistir.

A B C

Ogretmen 6grencilerden yukaridaki sekle bakarak dinamometrelerin uzama miktarlarini tahmin etmelerini istemistir.
Buna gore 6grenciler dinamometrelerdeki yayin uzama miktarlarini nasil siralarsa dogru olur?

A)A>B>C B)A>B=C

C)A=B>C D)D>C>A




30. Asagidaki sekilde dinamometreye asili bir cisim gosterilmistir.

Bu sekle goére dinamometrenin gosterdigi deger agsagidakilerden hangisi olamaz?

A) 19 B) 23 C)27 D) 32

31. Can 6zdes egik dizlem ve arabalar kullanarak asagidaki diizenekleri hazirlamistir. Hazirladigi dizeneklere mermer
ve hali ylizeyler eklemis , arabalarini ayni noktadan serbest birakmis ve son durumda araglarin aldiklari mesafeleri
olgmustar.

Mermer Hal

Bu deney sonucunda Can asagidaki hangi sonuca ulagmis olabilir?
A) Araba mermer zeminde daha az ilerlemistir.

B) Sirtiinme kuvveti en fazla halida etki etmisgtir.

C) Araba her iki zeminde de ayni miktar ilerlemistir.

D) Sdrtiinme kuvveti en fazla mermer zeminde etki etmistir.

g




32.

33.

Asagidaki sekilde dinamometre 20 esit bdlmeye ayriimistir. Her bdlme 2N’luk kuvvet degerini lgmektedir. Dinamomet-
re ile yukaridaki elma ile armutun agirhgi élcilmek istenmektedir. EImanin agirhgini élgtigumuizde dinamometredeki
yay 6 bdlme, armutun agirligini dlgtigumuzde ise 15 bélme uzamaktadir.

Buna goére elma ve armutun agirhg: kag N olur?

Elma Armut
A) 12N 32N
B) 12N 30N
C) 30N 12N
D) 30N 15N

Asagida en fazla 40N buyukliginde kuvvet dlgen bir dinamometreye uygulanan kuvvet dogrultusunda dinamometre-
deki yayin uzama miktarini gésteren bir grafik verilmistir

Uygulanan kuvvet

A
30N

10N ===

» Uzama miktar
2cm 4 cm
Grafik incelendiginde dinamometre ile ilgili,

30N’luk kuvvet uygulandiginda uzama miktari 6 cm olur.
Yayin 4 cm uzayabilmesi i¢cin 15N’luk kuvvet uygulanmasi gerekir.

50N’luk bir kuvvet uyguladigimizda yayin esnekligi bozulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I, Ii C) 1, 1l D)1, I, 11l



34 . ve 35. Sorulari asagidaki bilgilere gore cevaplandiriniz.

Asagidaki tabloda yer alan ifadeleri 6gretmen 6grencilere vermis ve 6grencilerden tabloya ifadeler dogru ise “D” yanhs
ise “Y” yazmalarini sdylemistir. Tabloyu Ali , Ahmet ve Cengiz doldurmustur. Ogrencilerin her dogru isaretlemsi igin
“10” puan eklenecek, yanlis isaretlemesi icin “5” puan kesilecektir.

DrY

34. Ali tiim sorulara dogru cevap verdigine gore nasil bir isaretleme yapmis olabilir?
A) B)

C)

35. Cengiz verdigi cevaplar karsihiginda 10 puan aldigina gore nasil bir isaretleme yapmis olabilir?
A) B)

C)




36. Bora macera sporlarini gok sevmektedir ve paragutle atlayis yapmak istemektedir. Boraya atlayis hocasi farkh ylzey
blyukliklerine sahip yesil ve kirmizi renkte iki parasut gosterir ve hangisiyle atlayis yapmak istedigini sorar.Parasit-
lerin yuzey buyuklukleri agagida gosterilmistir.

A Parasutu B Parasutu

Bora atlayisini B parasutiyle yapmak ister.

Bora’nin B parasiitiinii tercih etme nedenini en iyi sekilde anlatan ifade hangisidir?

A) B parasutinin genis olmasindan dolayi hava direnci etki etmez.
B) A parasutiine etki eden hava direnci B parasutinden daha fazladir.
C) B parasutiine etki eden hava direnci A parasutinden daha fazladir.

D) A parasuitu kiguk yuzeyli olmasindan dolayi hava direnci etki etmez.



37.

38.

Gorselde verilen 10 cm uzunlukta ve farkh kalilikta iki yaya 6zdes A cisimleri asiimistir.

Kalin yay ince yay

10 cm

Buna gore yaylarin uzama miktarlari asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Kalin yay ince yay
A) 2cm 2cm
B) 2cm 5cm
C) 5cm 2cm
D) 3cm 1cm

Emel’in bir glin igerisinde evde yaptidi bazi isler asagida verilmigtir.

. Zor agihp kapanan kapinin menteselerini yaglamak.
. Merdivenlere kaydirmaz bant yapistirmak.

Evdeki ahsap masayi cilalamak.

Emel’in yaptigi islerden hangileri suirtiinmeyi azaltmak i¢in yapiimigtir?
A) LI B) I, 1

C) I, 1 D) I, I, 1l



39. Atlantik ve Pasifik Okyanuslarinda yasayan Dinya’'nin en hizli deniz canlisi yelken baligi saatte 110 km’lik bir hiza

40.

ulasabilmektedir. Deniz ati ise saatte 16 km’ lik bir hiza ulasabilmektedir. Bunun nedenlerinden biri de su direncinin
vicut yapilarina olan etkisidir.

Yelken baligi Deniz ati

Bu durumu en iyi ifade eden ciimle agagidakilerden hangisidir?

A) Yelken baliginin vicut yapisindan dolayi su direnci daha ¢ok etki eder.
B) Deniz atina etki eden su direnci yelken baligina gore daha fazladir.

C) Su direnci her iki baliin ylizeyine de ayni oranda etki eder.

D) Yelken baliginin yuzeyine su direnci etki etmez.

Koray oyuncak arabasini 3 farkli zeminde esit mesafe ¢gekerek uyguladigi kuvvetleri dinamometre ile élglyor ve asa-
gidaki grafigi elde ediyor.

Uygulanan kuvvet (N)
A

» Zeminler

Zemin1 Zemin2 Zemin3
Verilen grafige gore Koray’in oyuncak arabayi hareket ettirmeye c¢alistigi zeminler asagidakilerden hangisi
olabilir?

Zemin 1 Zemin 2 Zemin 3
A) Hali Beton Mermer
B) Beton Mermer Hali
C) Mermer Hali Beton

D) Hal Mermer Beton



41. Sirtinme kuvvetinin glinliik hayatta olumlu ve olumsuz etkileri vardir.

Asagidaki ifadelerden hangisi siirtiinme kuvvetinin olumsuz etkilerinden biridir?

A) Arabanin istenilen zamanda durmasi
B) Makine pargalarinin aginmasi
C) Yagmur damlalarinin yere yavas dismesi

D) Kagida kalemle yazi yazilmasi

42. Yukaridaki sekillerin igerisinde Ayse, Deniz ve Misra’ nin kuvvet konusu hakkinda verdigi bilgiler vardir.

Ayse Deniz

__and

Kuvvetin buyukligu
esit kollu terazi ile
olcalur

Misra

Buna gore bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Misra B) Deniz ve Misra

C) Ayse ve Misra D) Ayse, Deniz ve Misra

d




43. Aykut asagidaki sekildeki oyuncak arabasinin daha hizh gitmesi icin bazi degisiklikler yapar.

Tahta zemin

Aykut asagidaki degisikliklerden hangisini yaparsa siirtiinmenin etkisini azaltarak arabanin hizini artirabilir?

A) Arabanin 6n kismini daha sivri yapabilir.
B) Arabanin bulundugu zemine hal serebilir.
C) Arabanin teker sayisini artirabilir.

D) Arabanin ylzey genigligini artirabilir.

44,

Kar ayakkabilarinin tabanlarinin girintili, gcikintil S .
c)|ma3y, e I G, GHInt Gemilerin 6n kisminin ‘V’ seklinde tasarlanmasi

Bisiklet yarig¢ilarinin vicutlarini dne egerek suru N P
yarise 9 ¥ Kaleci eldivenlerinin purizli olmasi
yapmasi

Yukarida kutu igerisinde verilen ifadelerden siirtiinmeyi artiran olaylar mavi renge boyanirsa kutunun boyanmig
hali hangi segenekteki gibi olur?

A) B)




45. Asagida verilen dl¢ii aletlerinden hangisi kuvveti 6lgmek i¢in kullanihr?
A) Termometre B) Baskill

C) Esit kollu terazi D) Dinamometre

46. Kuvvet ile ilgili,

. Cisimlerin hizini azaltabilir.
1. Esit kollu terazi ile dlgullr.
I11. Birimi Newton’dur.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz 1l
B) I ve lll
C)lvell
D) Il ve lll

47. Ogretmen Uzerine bazi olaylar yazarak renkli kartlar hazirlamistir.

Otomobillerin istenilen Araglarin lastiklerinin
zamanda durmasi zamanla asinmasi
Mavi Yesil
Dunyayaya gelen goktaslarinin Koltuklarin zamanla
atmosferde yanmasi ylpranmasi
Sari Pembe

Ogrenciler hangi renkteki kartlari segerse siirtiinme kuvvetinin olumsuz yénlerini dogru belirlemis olur?

A) Sari ve mavi

B) Yesil ve pembe
C) Mavi ve yesil
D) Yesil ve sari



48. Asagida verilenlerden hangisi kuvvetin birimidir?
A) Gram B) Newton

C) Dinamometre D) Metre

49,
Maglev trenleri stper hizli tren olarak bilinen saatte 500
km’lik hiza ulasabilen elektromiknatislarla raydan 1-2 cm
havaya kaldirilarak galisabilen trenlerdir.

Maglev trenlerinin bu sekilde yapilma amaciyla ilgili,

1. Surtinme kuvvetinin etkisini azaltmak

2. Surtinme kuvvetinin etkisini tamamen ortadan kaldirmak
3. Trene etki eden surtinme kuvvetini artirmak

ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2
C)lve?2 D)2ve 3

50. Asagida verilen A ve B cisimleri her biri esit agirlikta olan 6zdes bdlmelerden olusmaktadir.

A B

Buna gore sekildeki yaya A cismini astigimizda yay 5 cm uzadigina gore B cismini astigimizda kag cm uzar?

A)6 B) 8 C)10 D) 15



51.

45N

A

Ozdes dinamometrelere asilan A ve B cisimlerinin agirliklari sirasiyla kag N’ dur?

A cismi B cismi
A) 30N 10N
B) 60 N 15N
C) 15N 60 N
D) 40 N 10N

52. Gunliuk hayatta kullandigimiz araglardan hangisi suirtiinmenin etkisini artirmaya yonelik tasarlanmigtir?
A) Ugak B) Gemi
C) Parasiit D) Yaris arabasi

53. Asagida yer alan ifadelerin hangisinde cisme sadece bir ¢esit surtiinme kuvveti uygulanir?
A) Yizen bir gemiye
B) Yolda ilerleyen bir arabaya
C) Havadaki yagmur tanesine

D) Yere inis yapmis bir ugaga



54.

55.

56.

Sartiinme kuvveti hayatimizi kolaylastirdidi gibi zorlastirabilir.

Sirtiinme kuvvetinin hayatimizi zorlagtirdigi durumlardan biri agagidaki ifadelerin hangisinde yer almaz?

A) Yagmurlu havalarda yolun kayganlasmasi
B) Yolda ilerleyen aracin istediginde slratini azaltmasi
C) Yolda yurlrken hareketin zorlagsmasi

D) Arag lastiklerinin zamanla asinmasi

Ayse hafta sonu tatili igin ailesiyle birlikte Salda GolU’ ne gider. Golde yizmek isteyen Ayse ,asagidaki hazirliklari yapar.
Ayse’nin yaptigi hazirhiklardan,

. Kafasina bone takar.
. Ayaklarina palet giyer.
Il

Kollarina kolluk takar.

hangileri siirtiinme kuvvetini azaltici yondedir?

A) Yalniz | B) I, II.
C) 1, 1l D) I, 1l

Asagidaki dinamometreler 5’er bélmelidir. K, Y ve Z dinamometrelerine sirasiyla 3N, 8N ve 40N’luk agirlik takiliyor.

. 2. 2,

5N 10N 50N

3N 8N 40N
Dinamometrelerin uzama miktarlar kiyaslandiginda siralama hangi segenekteki gibi olur?
A)K>Y>Z B)K=Y=Z
C)Y=2>K D)Z>Y=K



57. Zekican, kuvvet konusuyla ilgili bir dizenek hazirlar.Bir adet surtiinme takozu, Ug farkli ylizey ve bir adet dinamomet-

re kullanir.
A
L
B
C

Zekican surtiinme takozunu A,B ve C zeminlerinde dinamometre baglayarak ayni sekilde ¢ceker. Her bir zeminde suir-
tiinme takozunun hareket ettigi anda dinamometrenin gosterdigi degeri okur ve asagidaki grafigi olusturur.

Uygulana n kuvvet(N)

10

Zemin

Buna gore A, B ve C yiizeyleriyle ilgili yapilan tahminlerden hangisi dogru olabilir?

A B C
A) Tahta Mermer Toprak
B) Toprak Tahta Mermer
C) Tahta Toprak Mermer
D) Mermer Tahta Toprak




58. Makine pargalarinin yaglanmasinin nedeni agagidakilerden hangisi olamaz?
A) Sirtinmeyi azaltmak
B) Asinmayi 6nleme
C) Parcalarda isinmayi ve kopmayi dnleme

D) Surtinmeyi artirma

59. Asagidaki ylizeylerin hangisinde siirtiinme kuvveti en azdir?
A) Cim saha B) Toprak
C) Buz D) Asfalt

60. PuUrizli yizeylerdeki strtinme kuvveti plrizsiz ylzeylere gore daha fazladir.
Verilen bilgiyi degerlendiren Faruk okul gikisi babasiyla paten siirmeye gittiginde asagidaki zeminlerden han-
gisini tercih ederse daha kolay hareket edecegini disiiniir?
A) Asfalt zemin B) Tasl zemin

C) Kumlu zemin D) Mermer zemin

61. Ayse asagidaki sekilde gorulen agirliklari ve kenar uzunluklari ayni olan iki cismi ayni anda ayni yukseklikten yere
birakiyor. B cismi A cismine gore yere daha hizli inis yapmistir.

Buna gore,
I. A cismine etki eden hava surtinmesi B cismine gdre daha fazladir.
Il. B cismine seklinden dolay! hava direnci daha fazla etkir.
III. Yere inis surelerini kiyasladigimizda A > B dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) 1, Il
C) I, Il D)1, Il



62. Kuvvet ile ilgili,

o8 Duran cismi hareket ettirebilir.

> Cismin seklini degistirebilir.

»  Birimi kilogramdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

oA H A

OH A B




63. Asagidaki sekilde gosterilen, baslangi¢ noktalari ayni olan 6zdes toplara farkh ylzeylerde ayni kuvvetle vuruldugun-
da, duruncaya kadar farkli mesafelerde yollar aldigi gdzlemleniyor.

-

.
Q.

=
\_.

B

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) A ylizeyi asfalt zemin, B yilizeyi ise mermer zemin olabilir.

B) Topa etki eden sirtinme kuvveti B ylizeyinde daha fazladir.
C) B ylizeyinde baslangigta topa uygulanan kuvvet daha fazladir.

D) A yuzeyi purazli zemin, B ylzeyi ise kaygan zemindir.

64.

0 0
——
——
\\ 100N \} 120N
A B
A ve B dinamometrelerin gosterdigi degerler kag N’dur?
A dinamometresi B dinamometresi
A) 80N 80 N
B) 75N 80N
C) 50N 100 N

D) 90N 100 N



65. Sekildeki diizenekleri kuran Ayse Ogretmen, 6zdes oyuncak arabalari ayni dzellikteki egik diizlemlerin en Ust kismin-
dan serbest birakiyor ve 6grencilerinden arabalarin zemindeki hareketlerini gézlemleyerek degerlendirmelerini iste-
mistir.

Mermer zemin Asfalt zemin
Ayse Ogretmen 6grencilerden yaptiklari gézlem sonucunda arabaya etki eden siirtinme kuvvetlerini ve arabalarin
aldiklari mesafeyi bir grafik gizerek gostermelerini istiyor. Asagida bazi 6grencilere ait gizimler yer almaktadir:

Sirtlinme kuvveti Sirtinme kuvveti
A A
zemin zemin
Asfalt Mermer Asfalt Mermer
Ayse’nin gizimi Koray’in gizimi
Arabalarin aldiklari mesafe Arabalarin aldiklari mesafe
A A
zemin zemin
Asfalt Mermer Mermer Asfalt
Ali’nin gizimi Yasemin'’in gizimi

Buna gore hangi 6grencilerin gizimleri dogrudur?

A) Ayse ve Yasemin
B) Koray ve Al

C) Yasemin ve Koray
D) Ayse ve Ali




66.

Ali elindeki elmanin agirligini iki farkh dinamometrede 6lgliyor K dinamometresinde 6lgiim yaptiginda dinamometredeki
yayin bir bélme uzadigini, L dinamometresiyle dlctigiinde ise dinamometredeki yayin iki bélme uzadigini goriyor.

Bu farkliligin nedeni asagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?

A) Elma dinamometrelere farkli kuvvetler uygulamistir.
B) Dinamometrelerin igerisindeki yaylarin kalinliklari farkhdir.
C) Ali’nin dinamometreleri tutus sekli farklidir.

D) K dinamometresinde esnek olmayan cisim kullaniimistir.

67. Fen Bilimleri dersinde 6gretmen surtinme kuvvetinin parizll ylzeylerde plrtzsiz ylzeylere gére daha fazla oldugunu
ifade etmistir.Bunun tzerine 6gretmen 6grencilerine plruzli ve plrizsiz yizeyler hakkinda bir arastirma yapmalarini
ve bu yuzeylere érnekler olusturacak bir poster calismasi yapmalarini istemigtir.

Caner’in posteri Furkan’in posteri
Paruzlt yizey Plrtzsiz yluzey

Caner ve Furkan’un yaptigi posterlerden hangi iki zemin yer degistirdiklerinde posterlerindeki hatalar diizel-
tilmis olur?

A) Hali zemin — Asfalt zemin
B) Kumlu zemin — Cam zemin
C) Buzlu zemin — Tash zemin

D) Toprak zemin — Mermer zemin




68.

69.

45N 60N

Sekildeki dinamometre 10 bolmelidir.Dinamometre ile 30N’luk ﬁ cismini él¢tigimuizde dinamometredeki yay iki
bdlme uzuyor.

Buna gore dinamometreye . ve A cisimlerini astigimizda dinamometredeki yay ka¢ bélme uzar?

L1 A

A)
B)
C)
D)

A W N WO
N A WN

Asagida kuvvetin dzellikleri ile ilgili bazi sorular verilmigtir.
1. Kuvveti dlgen arag nedir?

2. Kuvvetin birimi nedir?

3. Elmanin yere dismesinin nedeni nedir?

4. Kuvvet etkisi ile sikisan ve kuvvet ortadan kalkinca eski seklini alan cisimlere ne denir?

Asagidaki kavramlardan hangisi yukaridaki sorularin hig birinin yaniti degildir?

A) Sirtlinme kuvveti B) Esnek cisim

C) Newton D) Dinamometre

$




70. Asagida verilen olaylarin hangisinde siirtiinme kuvveti en az etkilidir?

71.

72.

A) Yagmurlu havada kosan kdpek
B) Engelli yariglara katilan kosucu
C) Daga tirmanan dagci

D) Uzay boslugunda ilereleyen uzay mekigi

Surtinme kuvvetinin bagl oldugu degiskenler ile ilgili deneyler yapilacaktir. Bu deneyler icin 6gretmenin hazirladigi
dizenekler agsagidaki gibidir.

Il
I Kitaplar

Bos kutu -

/ / v
Tahta ylzey Tahtaylizey

v
1 Kitaplar

Bos kutu -

/ /s
Plastik ylizey Plastik ylizey

Sirtiinme kuvvetinin cismin agirhgina ve sirtiinen yiizeylerin cinsine bagh oldugunu géstermek i¢in hangi
diizenekler kullaniimahdir?

Yuzeyin cinsi Agirhik
A) -1V [—1I
B) [—1l -1V
C) -1 [—1I
D) -1 m-1v

Faruk’'un annesi aksam igin pisirdigi yemegin yanina sarimsakl yogurt hazirlayacaktir. Sarimsaklari ezerken kaba
koydugu sarimsaklarin igine tuz koymustur. Bunun sebebini merak eden Faruk bu konu ile ilgili bir arastirma yapmistir.

Yukarida verilen olayin sebebi ile benzer olan 6rnekler vermek isteyen Faruk’un verdigi hangi 6rnek yanhstir?

A) Kisin kar yagdiginda yollara tuz serpilmesi
B) Kig lastigi kullaniimasi
C) Arabalarin lastigine zincir takilmasi

D) Kis botlarinin altinin tirtikli olmasi



73. Kuvvet konusu ile ilgili bilgiler iceren asagidaki kartlar hazirlanmistir. Bu kartlarda yazan bilgiler dogru ve yanls olarak

ayrilip kartlarin harfleri kutulara atilacaktir.
b c
d e

Verilen kartlardaki bilgiler istenilen sekilde gruplandirilip kutulara atildiginda asagidakilerden hangisi dogru

Kuvvet. duran bir cismi
harekete gegirebilir.

olur?
Dogru Yanhs
A)
a c b
e d
B)
a b c
d e
C)
a b d
c e
D)
b e a
d c




74. Surtunme kuvvetinin etkileri ile ilgili sorulan sorulara Faruk agagida verilen tablodaki gibi cevap vermisgtir.

DOGRU  YANLIS

Yuzeyin purizinin azaltilmasi surtiinme kuvvetini azaltir.

Buzda ve asfaltta hareket ettirilen oyuncak arabalarin gittikleri mesafeler; asfalt > buz /
seklindedir.

Sirtiinme kuvveti her zaman hayatimizi zorlastirir.

Surtinme kuuveti olmsaydi yazi yazamazdik. /

Faruk’un verdigi her dogru cevaba 10 puan verilecek, yanlis cevap icin 5 puan dusulecektir.

Verdigi cevaplara gore Faruk kag puan alir?

A) 40 B) 25 C) 10 D)5
75.
40N i
A B C
30N 100 N 50 N
K L M

Yukarida g farkh agirlikta A, B, C cisimleri ve farkli kuvvetleri 6lgen K, L ve M dinamometreleri bulunmaktadir. Bu di-
namometrelerle bu cisimler dlgliimek istenmektedir.

Hangi dinamometreyle hangi cismi 6l¢gersek yayin esnekligi bozulur?

A) A cismi - K Dinamometresi
B) B cismi - M Dinamometresi
C) C cismi - M Dinamometresi

D) A cismi - L Dinamometresi



76. Surtiinme kuvvetini degistirmek icin yapilan uygulamalardan,

I. Makine pargalarinin yaglanmasi

Il. Valize tekerlek takilmasi

Ill. Karli yollarda araba tekerlerine zincir takiimasi

77.

78.

hangileri suirtinmeyi artirmak igin yapilmistir?

A) Yalniz Il B) I, 1
C) I, 1l D) I, 11, 11

Asagida verilen olaylan surtiinme kuvvetinin etkisi az veya ¢ok olmasi yoniiyle siniflandirdigimizda hangisi
digerlerinden farkh olur?

A) Araba ve ucgaklarin 6n kisimlarinin sivri olmasi
B) Halilarin altina hali kaydirmaz yerlestiriimesi
C) Kisin buzlu yollara kum dokilmesi

D) Haltercilerin ellerine pudra strmesi

Buzdolabini yerine itmeye calisan Ayse , buzdolabini hereket ettirmekte zorlandigini gériince buzdolabinin ayaklari-
nin altina muz kabugu koymustur. Muz kabugu koyduktan sonra rahatga hareket ettirebilmistir.

Asagidaki orneklerden hangisi verilen duruma benzer bir 6rnektir?

A) Kisin araba tekerlerine zincir takilmasi
B) Gicirdayan kapilarin yaglanmasi
C) Yokusa konulan arabanin tekerinin oniine tas koyulmasi

D) Dik yamagclarda toprak kaymasini 6nlemek icin setler yapilmasi



79. Sirtiinme kuvveti

A

> Zemin
A B C

Sekildeki grafikte ¢ farkli zeminde bir cisme uygulanan sirtiinme kuvveti gosterilmigtir. Bu cisimler bu ylzeylerde
ayni kuvvetle ayni anda hareket ettirilmistir.

Bu grafige gore,
I. Cismin zeminlerde aldiklari mesafeler kiyaslandiginda B > A > C ‘dir.
II. YUzeyleri plriizli olandan puriizsiz olana dogru siraladigimizda siralama su sekildedir: C - A- B

Ill. B ylzeyi hali zemin ise C yizeyi buz zemin olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)llvell D) I, Il ve lll



CEVAP ANAHTARI

1. a.AveC b.Bve D c.D
2. a. Artirir.

b.Dinamometre

c. Puruzlu

d.Esnek

e. Azaltmak

f. Kuvvet

2.V

b.D

3. 1-X 3-v' 4Xx 5V 6X

4. a.Y c.Y dD eD fY
5. T dinamometresi ¢linki deger araligi kiiguktir
6. 1. Dinamometre

2. Newton

3. Olumsuz

4. Azaltir

5. Z1it
7. 1.Surtinmeyi artirmak

2.SUrtlinmeyi azaltmak

3.Surtinmeyi azaltmak

4. Surtinmeyi azaltmak

5. Surtinmeyi artirmak

6. Surtinmeyi azaltmak
8. 1. Newwton , N

2. Yay

3. Zit

4. Yergekimi

5. Azaltir.
9. Hava direncinin etkisini artirarak ugagin hizini

azaltmak

10. Sirtinmeyi azaltmak

Burdur Olgme Degerlendirme Merkezi

11.

12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.

28.

Cam zemin , cisme uygulanan surtinme kuvveti
cam zeminde daha azdir.
NEWTON

YAY

YERGCEKIMI

KUVVET

PURUZLU

SURTUNME

SU DIRENCI

SIFRE KUTUSU : DINAMOMETRE
1. Yanhis

2. Yanhs

3. Dogru

4. Dogru

5. Dogru

d,f,b,ace

6. CIKIS

C
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20.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
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Burdur Olgme Degerlendirme Merkezi

62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
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